

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Филимоненко Ирины Владимировны
«Управление локальными рынками в условиях перехода экономики региона
к инновационной модели развития», представленной на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством:
региональная экономика

Научно-исследовательское внимание на управлении региональным развитием вызвано наличием ряда взаимосвязанных проблем, не позволяющих обеспечить устойчивость, достижение целевых показателей и темпов экономического роста. Это, в свою очередь, замедляет переход на инновационную модель развития не только отдельных регионов, но и экономики государства в целом.

Так, согласно Глобальному индексу инноваций Россия в 2013 году находилась на 62 месте среди 142 стран мира, увеличив индекс на 1,42 п. (4 %) по сравнению с 2011 годом. По оценкам российских экспертов, уровень инновационной активности предприятий с начала 2000-х годов не превышает 10 %, уступая не только ведущим странам мира, но и государствам Восточной Европы (Сербия, Польша, Румыния).

К числу ключевых проблем современного управления в условиях открытости национальной экономики относится обеспечение сбалансированности изменений в параметрах спроса и предложения на локальных рынках (продукция, ресурсы) региона в результате переориентации потребностей субъектов хозяйствования на инновационные технологии. Сложность задачи объясняется пространственным характером размещения производительных сил, технологической многоукладностью и неравномерностью инновационного развития секторов региональной экономики, несинхронным возникновением и различной скоростью распространения изменений параметров спроса в системе локальных рынков продукции и экономических ресурсов. В результате перспективы смены модели экономической динамики регионов России определяются способностью субъектов управления регионом создать условия, способствующие, с одной стороны, формированию потенциала инновационного развития в секторах экономики с высоким уровнем инновационной активности, с другой стороны, устойчивому экономическому росту в секторах экономики с активными процессами модернизации.

Однако, в современных условиях (открытость национальной экономики, внутренние структурные изменения, изменения правовых, бюджетных и функциональных полномочий субъектов Российской Федерации) существующая модель регионального управления становится неэффективной, неспособной преодолеть структурные дисбалансы и обеспечить устойчивость региональной экономической системы. В связи с этим диссертационное исследование И.В. Филимоненко, направленное на изменение концептуального подхода к управлению развитием региона в период перехода к инновационной модели, является своевременным и актуальным.

Сформулированная и обоснованная автором диссертационного исследования научная гипотеза, состоящая в обеспечении устойчивости региональной экономической системы за счет управления локальными рынками ресурсов и продукции, является базовой посылкой для достижения цели диссертационного исследования – совершенствования теоретических и методологических положений, методического подхода, инструментария управления локальными рынками, совокупность которых обеспечивает системное решение проблем устойчивости региональной экономической системы в условиях перехода к инновационной модели развития.

Достижение цели диссертации и решение поставленных научных задач потребовало от автора системного подхода к решению широкого спектра вопросов, связанных с изменением концепции управления региональным развитием на основе локальных рынков. К основным результатам, обладающим научной новизной, по нашему мнению, следует отнести.

Выявлена специфика формирования и функционирования локальных рынков, базирующаяся на приобретении новых свойств и качеств, изменившейся роли в условиях открытости национальной экономики (с.10 – 11), позволившая использовать их потенциал для определения условий устойчивости региональной экономической системы при переходе к инновационной модели развития (с. 12 – 13).

Автором диссертации разработаны методологические положения (принципы, факторы, взаимосвязи характеристик) процессов формирования и функционирования локальных рынков, позволившие обосновать возможность обеспечения условий устойчивости за счет оптимизации управления процессами формирования и функционирования локальных рынков в сегментах экономики региона и сбалансированности изменений параметров спроса и предложения (с. 14).

Представлен методический подход к формированию системы долгосрочных и среднесрочных прогнозов развития структурных сдвигов в сегментах экономики региона на основе квазидинамической модели сбалансированного развития, апробированной на примере Красноярского края (с. 21 – 25). Информационное обеспечение для прогнозирования сбалансированного развития экономики региона формируется на основе разработанной системы мониторинга состояния локальных рынков.

Следует отметить, что свои выводы и рекомендации автор строит на основе анализа значительного фактического материала, используя эконометрические и экономико-математические методы исследования. Это свидетельствует о достоверности результатов исследования. Обоснованность положений и выводов диссертационного исследования подтверждается использованием современных достижений теории, методологии и практики управления региональных экономик, а также внедрением нового методического инструментария диагностики, прогнозирования и планирования взаимосвязанных структурных изменений в параметрах спроса в системе локальных рынков (продукция, ресурсов) субъекта Российской Федерации.

Несмотря на общую положительную оценку диссертационного исследования Филимоненко И.В., в качестве недостатков отмечаем следующие.

1. Недостаточно полно представлен анализ возможностей использования существующих рычагов управления локальными рынками, используемых органами государственного и муниципального управления.

2. Неясна позиция диссертанта по отношению к разделению ответственности за формирование спроса и предложения на локальных рынках между органами государственного управления (регион), субъектами хозяйствования (бизнес) и населением. Из материалов автореферата неочевидна степень ответственности бизнеса в случае недостижения целей и невыполнения программ инвестиционного и инновационного развития региональной экономики.

В целом автореферат отражает серьезную самостоятельную научно-исследовательскую работу соискателя и позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование, являясь целостным, законченным по форме и содержанию, обладает достаточной степенью теоретической и практической значимости, соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Филимоненко Ирина Владимировна, заслуживает присвоения искомой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Начальник отдела
электроэнергетической и атомной
политики Департамента энергетики
Евразийской экономической комиссии,

доктор экономических наук

Иванов Олег Владимирович

«8» 09 2014 года

Подпись Цоянова ОВ заверена
консультантом отдела кадровой



Почтовый адрес: 119121, г. Москва,
Смоленский бульвар, д.3/5, стр. 1

Телефон: +7 (495) 669-24-00

Электронная почта: info@ecommission.org